



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

Ленинская ИСКРА

№ 5(99) ★ май 2018 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1918-2018)! *Май 1918 года*



100 лет
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

1 мая состоялись торжественные массовые демонстрации по всей Советской территории страны. На Ходынском поле в Москве прошел военный парад Красной Армии, в котором участвовало около 30 тысяч красноармейцев.

2 мая издан декрет СНК «О национализации сахарной промышленности» (первая национализация целой отрасли промышленности). Германские войска захватили Крым.

8 мая произошёл захват Ростова-на-Дону германскими войсками и их союзниками белоказаками, они начали наступление на всей Кубани. 9 мая издан декрет ВЦИК «О предоставлении Народному Комиссару продовольствия чрезвычайных полномочий по борьбе с деревенской буржуазией, укравшей хлебные запасы и спекулирующей ими».

Народному комиссариату продовольствия (А. Д. Цюрупа) предоставлялись чрезвычайные полномочия для закупки хлеба у деревенской буржуазии по твердым ценам; в его ведение передавалось всё продовольственное дело. Это положило начало ликвидации продовольственного кризиса. Был создан Комитет государственных сооружений при ВСНХ — первая организация по управлению строительством в общегосударственном масштабе. Больших усилий от Советской власти требовала борьба со спекуляцией, подрывавшей и без того тяжелую экономическую жизнь страны. Спекуляцией занимались и иностранные дипломаты. Германский посол Мирбах скупал у спекулянтов акции бывших владельцев фабрик, заводов, рудников: согласно Брестскому мирному договору Совет-



Торжественные первомайские демонстрации 1918 года в Москве (слева) и Петрограде (справа)

ское правительство обязывалось оплатить Германии все предъявленные ею ценные бумаги. Это был период разнужданной спекуляции под покровительством германского посла в Москве. Контрреволюция пыталась задушить Советскую Россию костлявой рукой голода. Голод в стране был вызван прежде всего тем, что контрреволюционеры, хлеботорговцы и богатые крестьяне срывали государственную хлебную монополию, правильное распределение продуктов среди населения, рассчитывая этим нанести удар по Советской власти. Борьба за хлеб стала в тот период одной из главнейших политических и экономических задач Советской власти. Это была борьба за социализм, за обеспечение обороноспособности страны, за сплочение деревенской бедноты и среднего крестьянства под руководством рабочих. Буржуазная пресса, распространяющая о Советской власти враждебные слухи, делала это злонамеренно. Советская пресса заявляла о том, что если Советская власть стала расстреливать контрреволюционеров, а лжецов стала сажать в тюрьму, то это произошло из-за того, что к этому они сами вынудили, контрреволюционные газеты закрывались. Только на внутренних фронтах России погибло сотрудников Чрезвычайной комиссии и отрядов до 5 тысяч человек, а на Украине — до 2 тысяч, не считая раненых. Для укрепления трудовой дисциплины Всероссийский Центральный Совет Профессиональных Союзов (ВЦСПС) по предложению В. И. Ленина утвердил «Примерные правила внутреннего распорядка». Впервые такие правила ввели рабочие Брянского металлического завода; вскоре их примеру переняли рабочие других фабрик и заводов. В письме, адресованном конференции представителей национализированных предприятий машиностроительной промышленности, происходившей в Москве, В. И. Ленин рекомендовал узаконить «внутренний распорядок по типу брянских правил в интересах создания строгой трудовой дисциплины».

11 мая В. И. Ленин подписывает 14 постановлений Совнаркома, касающихся развития народного хозяйства Сибири. В Новочеркасске состоялся Круг спасения Дона, который создал Войковое правительство и избрал генерала П. Н. Краснова войковым атаманом. Позднее атаман Краснов выступил с декларацией, в которой объявил о вхождении Донской республики в Юго-Восточный союз, включивший в себя все силы, противостоявшие большевикам.

13 мая ВЦИК и СНК приняли декреты «О сдаче излишков хлеба на государственные закупочные пункты по установленным ценам» и «О предоставлении Народному комиссару продовольствия чрез-

вычайных полномочий по борьбе с деревенской буржуазией, укрывающей хлебные запасы и спекулирующей ими». В связи с острой нехваткой продовольствия ВЦИК и СНК приняли решение о предоставлении наркому по продовольствию чрезвычайных полномочий. Одновременно был принят декрет, обязавший «каждого владельца хлеба» в недельный срок сдать «весь избыток» хлеба. Все лица, не сдавшие «хлебные излишки», а также «расплачивающие хлебные запасы на самогонку», были объявлены врагами народа и передавались революционному суду.

16 мая в Челябинске состоялся „военный съезд“ представителей частей Чехословацкого корпуса. 50-тысячный Чехословацкий корпус был сформирован из военнопленных граждан Австро-Венгрии — чехов и словаков для участия в войне с Германией. После прихода к власти большевиков по решению находившегося в Париже Чехословацкого национального совета (председатель Т. Масарик) корпус решено было перебросить во Францию. Была достигнута договоренность с Советским правительством о переправке корпуса через Владивосток во Францию. Чехи и словаки грузились в эшелоны и направлялись на восток России по Сибирской магистрали. Мирная передышка, которую получила Советская Республика, заключив Брестский договор с Германией, продолжалась недолго. Международный империализм, смертельно боясь революционного воздействия Советской России на трудящихся своих стран, помог российской внутренней контрреволюции в ее борьбе против молодой Советской Республики. Войска США, Англии, Франции и Японии высадились в Мурманске и Владивостоке, вторглись в Баку. Немецкие войска оккупировали Украину, Белоруссию. В объединенном походе внутренних и внешних контрреволюционных сил против Республики Советов важная роль отводилась мятежу белочехов. По указанию главарей Антанты контрреволюционные офицеры чехословацкого корпуса, эшелоны которого растянулись почти по всей Сибирской магистрали, спровоцировали мятеjh против Советской власти. До марта 1918 г. корпус дислоцировался в тылу Юго-Западного фронта. 26 марта 1918 г. советское правительство приняло решение об эвакуации частей корпуса через Владивосток при условии его лояльности и сдачи основной части вооружения. Однако на состоявшемся в Челябинске совещании командования корпуса, представителей Антанты и ряда антибольшевистских организаций, было принято решение пробиваться к Владивостоку, не сдавая оружие.

17 мая В. И. Ленин пишет «Письмо конферен-



*Отряд деревенской бедноты.
Харьков, фотография 1918 года.*

ции представителей национализируемых предприятий»; подписывает «Декрет об ассигновании 50 млн. руб. на оросительные работы в Туркестане и на организацию этих работ».

19 мая издана директива ЦК РКП (б) по усилению борьбы с врагами Советской власти. Такими врагами считались как политические противники, так и все бандиты, жулики, спекулянты и другие преступники, подрывающие основы социалистической власти. Открыт гатчинский дворец-музей в городе Троцке (так стали именовать Гатчину). 21 мая СНК обратился к питерским рабочим с призывом организовывать продовольственные отряды: «Хлеб надо взять во что бы то ни стало. Если нельзя взять хлеб у деревенской буржуазии обычными средствами, то надо взять его силой...».

22 мая В. И. Ленин пишет письмо к питерским рабочим «О голоде».

23 мая 1918 г. Совет Народных Комиссаров поручил ВЧК усилить борьбу с враждебной деятельностью контрреволюционных партий. Чекисты установили наблюдение за лидерами меньшевиков и правых эсеров.

24 мая американский крейсер „Олимпия“ вошёл в порт Мурманска.

25 мая состоялось открытие 1-го Всероссийского съезда Советов народного хозяйства. Начало антисоветского мятежа чехословацкого корпуса, вызванного постоянной антисоветской пропагандой, чехословацкие части взяли Мариинск, а также вступили в бой за станцию Марьяновка в 40 километрах от Омска. За сдачу германцам Нарвы П. Е. Дыбенко, командовавший отрядом моряков, отдан под суд и исключен из партии. Позднее Дыбенко был оправдан и восстановлен в партии.

26 мая В. И. Ленин выступает от имени Совнаркома с речью на I Всероссийском съезде совнархозов. Чехословацкая бригада С. Войцеховского заняла Челябинск и Новониколаевск (ныне Новосибирск), где был создан Западносибирский комис-

сариат Временного Сибирского правительства. Комиссариат отменил декреты советского правительства и ликвидировал на подвластной ему территории все советские учреждения. Грузия, Армения и Азербайджан объявили о своей независимости, ранее вошедшие в так называемую антисоветскую Закавказскую федерацию.

27 мая декретом ВЦИК и СНК в масштабах страны повсеместно организованы продотряды, ранее действовавшие локально. Подтверждена неизыблемость государственной хлебной монополии и твердых цен на хлеб. Продотряды получили неограниченные полномочия, вплоть до права применения оружия.

28 мая чехословацкие войска С. Чечека захватили Пензу и Саратов.

29 мая издан декрет ВЦИК о переходе к всеобщей мобилизации в РККА, произошел отказ от добровольческого принципа комплектования Красной Армии. Москва объявлена на военном положении. При ВЦИК создан Ревтрибунал для рассмотрения особо важных контрреволюционных дел. Оперативная группа ВЧК провела спецоперацию по обезвреживанию контрреволюционеров в столице. Был окружён дом, где собирались заговорщики, которые были арестованы. При обыске чекисты изъяли печать и документы «Союза защиты родины и свободы», клочки изорванного письма, разрезанную по ломаной линии половину визитной карточки, записные книжки с адресами и телефонами. У себя на квартирах были арестованы и другие контрреволюционеры. Ранее чекистами было получена информация о том, что частную лечебницу в доме № 1 по Молочному переулку столицы посещают под видом больных подозрительные господа, похожие по выпрямке на офицеров. Также в это время командир Латышского полка передал заместителю председателя ВЧК Я. Х. Петерсу, что сестра милосердия Иверской больницы рассказывала ему о готовившемся в Москве вооруженном восстании. Она узнала об этом от знакомого юнкера. Дзержинский распорядился установить наблюдение за лечебницей в Молочном переулке, за Иверской больницей и за этим юнкером. В ходе допросов выяснилось, что «Союз защиты родины и свободы» представлял собой крупную, хорошо законспирированную военно-заговорщическую организацию, имевшую филиалы в ряде городов. Только в Москве боевая группа «Союза» насчитывала 400 человек. Заговорщики внедрили своих агентов в Советские органы. В их руках находились некоторые воинские части и военные учреждения. Основная цель участников заговора — свержение Советской власти, возобновление

войны с Германией, установление военной диктатуры во главе с Б. В. Савинковым. Савинков был тесно связан с западными спецслужбами, начальником штаба при нём стал полковник Перхуров. Удалось узнать явки и пароли казанского отделения этой организации. Вскоре в Казань под видом офицера — члена «Союза защиты» был послан комиссар ВЧК. Воспользовавшись паролями и явками, добытыми в ходе следствия в Москве, он проник в местное отделение контрреволюционной организации и с помощью Казанской губчека арестовал заговорщиков. При ликвидации этого заговора у его участников было изъято около пятисот одних только винтовок. Провал «Союза защиты родины и свободы» был крупным ударом по планам западных империалистов. Савинкову с помощью англичан тогда удалось скрыться. Лишь позже представил он перед советским судом. Ликвидация «Союза защиты» поставила перед чекистами трудную задачу — научиться раскрывать глубоко законспирированные контрреволюционные организации, имеющие шифры, пароли, а также сложную внутреннюю структуру. Выявились связи контрреволюционеров с зарубежными агентами (как и с Германией, так и со странами Антанты), которые и финансировали конспиративную террористическую организацию, а также с белогвардейскими вождями — Деникиным, Дутовым. Казначеем был присяжный поверенный Виленкин из партии «Народных социалистов» (другое название — Трудовая народно-социалистическая партия, энесы), он же был и начальником кавалерии. Боевые члены союза работали в советских учреждениях, главным образом в продовольственной милиции и охранных дружинах. Однако против применения ВЧК эффективных мер борьбы с врагами Советской власти резко выступили левые эсеры. Пользуясь правом вето, они срывали принятие коллегией ВЧК постановлений о наказании наиболее активных участников «Союза защиты родины и свободы». Для предварительного рассмотрения вопросов о мерах наказания политических преступников была образована комиссия в составе Ф. Э. Дзержинского, Я. Х. Петерса, М. И. Лациса и представителей левых эсеров. Но из-за противодействия левых эсеров комиссии ни разу не удалось принять единогласного решения. ВЧК удалось вскрыть и ликвидировать контрреволюционные организации по вербовке «польских легионеров» в оккупационную

армию западных стран и антисоветские формирования на Севере и в Поволжье. Французская дипломатическая миссия в Москве под предлогом отправки «на родину» выдавала легионерам документы о принадлежности к французской армии, а когда ВЧК проверила этих «французов», то оказалось, что они не могут ни одного слова сказать по-французски. Выступление белочехов оживило силы внутренней контрреволюции. В Поволжье и Сибири начались кулацкие восстания. Вспыхнули мятежи левых эсеров в Москве и некоторых других городах. В Средней Азии и на Кавказе подняли голову буржуазные националисты. Антисоветские выступления слились в единый контрреволюционный поток. В стране развернулась ожесточенная гражданская война. Главную опасность представлял мятеж белочехов. «Сейчас вся судьба революции,— указывал В. И. Ленин,— стоит на одной карте: быстрая победа над чехо-словаками на фронте Казань — Урал — Самара. Все зависит от этого».

30 мая в санатории Питкеярви (Финляндия) от туберкулеза умер основатель российской социал-демократии, первый пропагандист марксизма Г. В. Плеханов, не признавший Советскую власть, но отказавшийся с ней бороться. Г. В. Чичерин назначен наркомом иностранных дел. С 13 марта, после отставки Л. Д. Троцкого, он официально исполнял обязанности наркома. В Москве убит Николай Александрович Второв, организатор отечественной промышленности, российский Рокфеллер. Николай Александрович Второв родился в семье костромского мещанина, ставшего крупным сибирским оптовым торговцем. В 1900 г. отец и сын Второвы учредили товарищество на паях «А. Ф. Второв» (с 1911 «А. Ф. Второва сыновья»). Товарищество вело торговлю текстилем, чаем и т. п. В 1912-1913 гг. Второв построил в Москве комплекс зданий «Деловой двор». К 1914 г. он скупил множество банков, магазинов, заводов, фабрик и горнодобывающих предприятий, а в годы Первой мировой войны, используя огромные государственные авансы, развернул строительство заводов по производству продукции военного назначения. По оценкам прессы, в 1916-1917 гг. годовые прибыли «империи» Второва достигли 100-150 млн рублей. Второв был застрелен неизвестным молодым человеком, который затем убил себя. Присутствовавшие на панихиде рабочие возложили венок с надписью: «Выдающемуся организатору промышленности».

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.